

Aseară, la Petroșani

MITING AL MINERILOR

Aseară, după ora 19, la sediul Combinatului minier Valea Jiului din Petroșani a avut loc un miting spontan al minerilor. Participanții au cerut precizări cu privire la aplicarea unor acte normative referitoare la pensionări, acordarea concediilor de odihnă și de boală.

Au avut loc discuții cu conducerea CMVJ. În legătură cu problemele ridicate de mineri, precum și cu soluțiile de rezolvare stabilite de conducerea Combinatului minier Valea Jiului, vom reveni în ziarul nostru de mâine.

Horățiu ALEXANDRESCU

La închiderea ediției

♦ DIN INIȚIATIVA unui grup de pasionați teletecinești și electroniști amatori, zilele acestea la Pitești a fost creat un post local de televiziune independentă.

★

♦ LA 6 MARTIE, la solicitarea unor cetățeni ai Capitalei, a fost demontată statuia lui Petru Groza, cel care, în urma alegerilor din 1946 - vehement contestate în epocă și în prezent - a format guvernul. Amplasată în intersecția Bulevardului Eroilor, în parcul spitalului municipal București, statuia a fost demontată și înlăturată în cursul serii de marți cu sprijinul unui macaragiu de pe unul din șantierele Capitalei.



Din esența mirifică a paradisului apare, pe bolta vieții, înconjurată de lumină cerească, de cîntecul purificator al îngerilor, de veșmintul immaculat al Maicii Sfinte, o ființă de excepție, o minune a lumii - MAMA. Sublimă creatură, scumpă și sfîntă ce intrupează în suflet dragostea, pietatea, devotamentul matern, bunătatea, spiritul de sacrificiu și actul falnic al lertării. Prin puterea de a crea în cooperare cu divinul darul vieții, devine factorul de decizie și de suport vremelnic al ei.

Marele arhitect al cosmosului a plămădit-o spre a-i continua opera creatoare și promițtoare prin transmiterea ștafetei nemuririi din generație în generație. Recompensa rolului ocrotitor și binefăcător în familie și societate i-l oferă Iisus prin ultima sa dispoziție testamentară, unică în istorie - cultul Mamei - ca element de glorie al creștinismului. Investită cu darurile cerului ce strălucesc în trocul veșniciei, activitatea

ei se reflectă în virtuțile: credință, modestie, blîndețe, ascultare, dăruicie, jertfelnicie dusă pînă la jertfa supremă, hărnicie, ospitalitate etc... creionînd „corola de minuni” a mamei, respectată și venerată de la leagăn la mormînt.

Noblețea mamei

Neliniștile ei metafizice sînt rezonanțele și vibrațiile unui suflet mistuit de cele Sfînte, de griji și de speranțe, ce ritmic se identifică cu sfîntenia altarului de jertfă, doîndînd jalea vremilor a-puse. Figura sa herimatică, sfîntită cu lacrimi și rugăciune, responsabilitatea ei morală se integrează perfect în calitatea de inegalabil educatoare, în arta ei creatoare de cultură și civilizație la scara familiei și societății, piatră fundamentală, nestemată de mare

preț peste casele copiilor. Caminele binecuvîntate cu generații de mame atese și suflete mari, revoluționează omenirea deschizînd drumuri noi de lumină și fericire prin educația copiilor, situînd-o pe marile coordonate ale vieții spirituale. Mama sadește în noi primul germen al binelui, deschide simțirile față de impresiile naturii, deșteaptă curiozitatea, dezvoltă cunoștințele, învîțăturile ei cu influență permanentă, conferindu-i calitatea de mentor al devenirii noastre viitoare. Opera ei civilizatoare, prin corecția moravurilor spre bine, adevăr și frumos, efortul pedagogic depus în creșterea armonioasă a fiilor, confirmă adevărul că mama formează și influențează destinele umane.

Să nu uităm că trăim din viața ei, vedem cu ochii ei senini sau plini

Preot Ioan POGAN,
Lupeni

(Continuare în pag. a 2-a)

Locuințele - o problemă fără ieșire?

Situația locuințelor nu mai este o nouitate în Valea Jiului. Zilnic la primărie se înregistrează zeci de audiențe pe această problemă. Unii n-au locuințe deloc, alții vor un confort mai bun, alții reclamă imobilismul IGCL Petroșani în întreținerea și repararea fondului locativ de stat. Cu toții au dreptate. Nimeni nu cere locuință de dragul de a cere. Spre exemplu, la primăria Petroșani sînt înregistrate 2000 de cereri pentru locuințe. În acest an vor fi construite doar 477 apartamente în orașul nostru. Este limpede că cea mai mare parte a acestor nevoi omeniești vor rămîni nerezolvate. Important e să fie rezolvate cele care își justifică prioritatea. În aceste condiții mai există o posibilitate de creștere a numărului de apartamente pentru cetățeni, prin repararea celor degradate și nelocuite. Nu e nici un secret: sînt și asemenea apartamente. Dar oare le știe cineva existența? Din inventarierele făcute de IGCL, Petro-

șani și înaintate primăriei rezultă că ar fi cam 42 asemenea apartamente degradate în diferite stadii. Dar cine știe?

Întrebarea care se pune însă este cine repară aceste apartamente? Ca să nu spunem dacă ele mai pot fi reparate. Ceea ce am văzut în câteva din acestea, depășește orice închipuire și cu greu se mai poate pune problema reparării lor.

Strada Saturn din Petroșani deține tristul record al insalubrității. Încă din faza de construcție, canalizarea străzii a fost prost concepută, fără scurgere în pantă. Și de aici băltoace cu miros pestilential, veșnicile noroaie și subsoluri inundate, care au igrasiat locuințele, pînă la etajele superioare. Împreună cu Gh. Olghe Bereș, inspector de spațiu locativ la primăria municipiului, vizităm câteva blocuri. Cel mai lovit de soartă este blocul 7. Ai impresia că se darimă! De altfel dacă indiferența celor de la IGCL mai ține mult timp, nu ne-ar mira să se întimple

și o asemenea minune. Nu-i spunem catastrofă, dar ceea ce este acum nu-i departe de acest termen. Apartamentele de la parter sînt adevărate ghetouri. Fără uși, fără ferestre, fără parchet, fără instalații sanitare, dar cu apă pot fi reparate. Ceea ce am văzut în câteva din acestea, depășește orice închipuire și cu greu se mai poate pune problema reparării lor. Și totuși într-unul din aceste apartamente locuiește o familie, cea a lui Virgil Gorgan, care are și doi copii. În casă apa se scurge pe pereți, este miros de igrasie. Cu alte cuvinte condiții nedemne de locuit. Aceași situație ne arată și Tatiana Cristache, la ap. 34, care are și dumezaci un copil mic. De altfel în blocul 7 Saturn sînt, după spusurile locatariilor, 6 apartamente de locuit, care nu știm cum vor fi reparate. Dar situația nu este așa numai în blocul 7. La fel este și la blocurile 13, 9, 11 și 14. Fiecare bloc are cel

George CHIRVASA

(Continuare în pag. a 2-a)

Stația „Reizer” nu produce!

Se constată acum, odată cu trecerea zîneli, că starea drumurilor și a străzilor din Valea Jiului este necorespunzătoare. Porțuni întregi din covorul asfaltic sînt distruse, împiedicînd în mod vizibil circulația rutieră. Grupile din asfalt distrug cauciucuri, amortizoare, supun autovehiculele la chinuri cumplite.

Deci este mai mult decât necesar să se treacă la repararea străzilor. Dar din păcate, acest lucru nu poate fi realizat. Deocamdată cel puțin și asta pentru simplul motiv că stația „Reizer” nu este în stare de funcționare de mai multă vreme. Domnul Ioan Șodolacu de la primărie este complet ne-

mulțumit de acest lucru. Practic primăria nu are nici măcar un kilogram de asfalt pentru a încerca plombarea drumurilor. Da mai mult de atât, stația aparține de EGCL Petrol. Iar preocuparea acestora pentru reparațiile necesare nu se regăsește pe nicidecum. La fel cum nu se regăsește nici preocuparea pentru crearea stocurilor de nisip, de bitum și ulyeni, în vederea preparării mixturilor asfaltice. În aceste condiții cam greu se poate vorbi despre repararea drumurilor din municipiul nostru. Oare IGCL Petroșani nu are nimic de spus în această problemă?

George CHIRVASA

Alegeri confirmate, altele contestate

De la Baza de aprovizionare din Petroșani primim o scrisoare, sub semnatura lui Mielos Siegfried, prin care sîntem informați că la această unitate alegerile pentru consiliul de administrație au fost nedemocratice. Interesîndu-ne la comitetul sindicatului liber de la baza de aprovizionare aflăm că, dimpotrivă, alegerile au fost foarte democratice. Fiînd unele contestate la primul „tur de scrutîn”, alegerile au fost repetate, persoanele care se află acum în consiliul de administrație intrînd majoritatea voturilor și după repetarea procedurii de votare. Drept pentru care au fost confirmate.

Din scrisoarea semnată de Ioana Coban, Melania Bereș, Viorela Bereș, Ilciana Oprea de la Stația de tratare a apelor de

Pești aflăm că alegerile de sindicat s-au desfășurat sub semnul dramatismului. După ce, în prima fază, a fost ales un lider, la intervenția șefei de stație s-au repetat alegerile, ieșînd un alt câștigător, dar care este contestat în prezent pentru niște pricini mai vechi. În ședință au avut loc contestații, părăsiri de sală și chiar amenințări la adresa celor care n-au avut același punct de vedere, aceștia urmînd să fie „propuși pentru restructurare” la prima ocazie. Cîndată... democrație!

Credem că în acest caz este necesară intervenția sindicatului și consiliului de administrație de la IGCL Petroșani, în subordinea căreia se află stația de tratare.

Constantin IOVANESCU



8 MARTIE - PREȚUIRE FEMEII



O, MAMĂ...

MILAI EMINESCU

O, mamă, dulce mamă, din negură de vreme
Pe frământul de frunze la tine tu mă chemi;
Deasupra criptei negre a sfintului mormint
Se scutură salcîmii de toamnă și de vînt,
Se bat încet din ramuri, îngina glasul tău...
Mereu se vor tot bate, tu vei dormi mereu.
Cînd voi muri, iubito, la creștet să nu-mi plîngi:
Din teiul sfînt și dulce o ramură să frîngi,
La capul meu cu griji tu ramura s-o-ngropi.
Asupra ei să cadă a ochilor tăi stropi;
Simți-o-voi odată umbrind mormîntul meu...
Mereu va crește umbra-i, eu voi dormi mereu.
Iar dacă împreună va fi ca să murim,
Să nu ne ducă-n triste zidiri de țîntirim,
Mormîntul să ni-l sape la margine de riu,
Ne pună-n încăperea aceluiași sicriu;
De-a pururea aproape vei fi de sinul meu...
Mereu va plînge apa, noi vom dormi mereu.

Ghiocci, în semn de prețuire, ghiocci, simbol al tăcerii din an în an renăscute, ghiocci pentru ființa iubită, acum cînd o sărbătorim, din toată inima.

Foto: Ion LICIU

Vernisaj

La Galeriile de artă din Petrița are loc astăzi de la ora 18, vernisajul expoziției de pictură a artiștilor plastici clujeni Elena Bour și Isaiah Vătecă.

Expoziția este organizată sub auspiciile Zilei internaționale a femeii și prieteniei româno-franceze.

A. CORNELIA

ELOGIU

străbătut-o, dar care mie dragă și mă cheamă — trecerea prin tărîmurile altei lumi.

Azi cînd lumea m-a primit în rîndul ei, vrednic de ea, cu rosturi împlinite, mama își trăiește, senină, bucuria.

Zi după zi plină de dragoste și gingașie, mama nu simte cînd anul

se termină și părul îi albește fără să bage de seamă.

Așa vin bătrînețile ei, cu apele domoale. O lacrimă ce se mai varsă discret cu împăcarea de vis peste trecutul lăsat în urmă.

De ce o strigam mereu invocîndu-i numele care a trecut prin noi în nemurire? Pentru că iubirea, frumusețea ei sufletească, au rămas pentru todeauna flacăra vie ce urcă prin noi și ne luminează calea.

Mama, Icoana pe care o vedem înrămată în azurul infinit al zărilor. Mama — pretutindeni cu noi, pentru noi și prin noi.

Sever Constantin RADUICĂ, Uricani

Noblețea mamei

(Urmare din pag. 1)

de lacrimi, vorbim limba ei „dulce ca un fagure de miere”, simțim cu inima ei pulsul tainic al vieții, sintem în miniatură, intruparea mamei.

Ecoul cald și cristalin al glasului ei revine obsesiv în memoria și simțirea noastră cu laitmotivul: fericit ești, și vei fi, dacă îți mai trăiește mama. Icoana ei sfîntă rămîne o busolă a vieții, un model de modestie, ce dă putere și nădejde

din hotarele necunoscutii veșnicii, celor ce cu pietate aprind o luminare și Ingenunchează la umbra crucii ei, ca simbol al triumfului vieții, împotriva morții.

Jugul greu al recunoștinței noastre nu-l vom putea descărca de pe umerii vieții cu nici un cuvînt, gest, bocet, lacrimă sau floare, pentru că nimic nu-l poate recompensa.

Recunoștință veșnică, ție, celei ce ne-ai dat viață, educație, și fericire, iubită MAMA.

Lumina ochilor

Pentru mamele indoliolate în decembrie 1989.

O mamă am pe-acest pămînt

Cu ochii — cer de primăvară,

Dar mama a orbit plîngînd

Că holda noastră milenară

S-a tot sălbăticit fiind

Mormînt de pline

Și mama a orbit plîngînd

Cînd boii cei plăvani

La carul nenorocirii

Fiind siliți să tragă jugul,

Au fost mînași

Au fost siliți să tragă

să are brazda,

Au fost siliți să tragă

plugul

Prin curtea casei bătrînești...

Și mama a orbit plîngînd

Durerea că nici ea,

nici tata

Nu au putut să-și vadă fata

Mireasă spre altar pășind...

În vremea sfîntului colind.

Lumina ochilor prea

limpezi

Precum un cer de

primăvară

S-a stins încet-încet

plîngînd

Ea nu-și mai vede astăzi

fata

Cu drag Icoanele privind

Mireasă spre altar pășind...

Letiția COZA

Manifestări omagiale

Elogiul feminității — iată esența zilei de 8 Martie. Simboluri ale acestui elogiu sînt și manifestările care au loc azi în așezămintele de cultură, școli, întreprinderi și instituții. Spicim dintre acestea:

• La florăria nr. 1 din Petroșani, unitate aparținînd industriei mici, din inițiativa lucrătoarei Dorina Jacob, începînd cu ora 9 este programat vernisajul unei expoziții de flori și aranjamente florale.

• La Institutul de mine va avea loc de la ora 10, în holul corpului nou, o

expoziție de artă plastică, la realizarea căreia și-au adus contribuția membrii cercului de profil al Casei de cultură a studenților.

• Astăzi, mîine și sîmbătă, unitățile de alimentație publică organizează sărbători ale femeilor. Inițiativa aparține sindicatelor din municipiu.

• În școli și grădinițe, cei mai mici cetățeni ai Văii Jiului cinstesc prin expoziții de desene și recitaluri de muzică și poezie pe mamele lor, precum și pe cele care li îndrumă pe drumul cunoașterii — cadrele didactice. (A.H.)

IN ATENȚIE! Deținătorii de păsări de curte au obligația de a le vaccina împotriva bolilor. De la Dispensarul veterinar din Petroșani sîntem informați că vaccinările se fac egalizat, pe străzi, de către personalul specializat. Începînd de astăzi și pînă sîmbătă, 10 martie, vor fi vaccinate păsările aparținînd locatarilor de pe străzile Aleea Treptelor, Brazielor, 11 Iunie, Tineretului, Ilie Pintilie, Șt. O. Iosif, Ștefan cel Mare, Gheorghe Lazăr, 30 Decembrie, 6 August, 16 Februarie, Bazinului, Malului, Paring.

DE CE? În numele unui numeros grup de femei, Elisabeta Boia, Maria Pop și Liza Milan își exprimă indignarea despre modul în care au fost tratate, în ziua de 6 martie, de personalul farmaciei nr. 19 din Vulcan. Deși operațiunea de descărcare a vatei și medicamentelor nu a durat nici o jumătate de oră, vînzarea a început la 13,40 cînd spiritele femeilor aflate la rînd se încinseseră. „De ce, se întrebă și întrebă semnatarele scrisorii, la o altă farmacie —

Cotidiene

de la „Unic” —, s-a servit imediat, civilizată, fără imbulzeală și fără nervi?”. Chiar, de ce?

SCHI. În perioada 10—13 martie, în masivul Paring, pe pîrtia B, se va desfășura finala concursului republican al cluburilor sportive școlare din România la schi alpin. Participă cei mai buni schiori școlari din Sibiu, Predeal, Mureș, Miercurea Ciuc, Baia Sprie, Brașov („Brașovia și Dinamo”), Piatra Neamț, Sfîntu Gheorghe, Lupeni, Cluj, București (CSS II), Cimpeni și desigur organizatorii, schiorii de la CSS Petroșani (S.P.)

INIȚIATIVA LAUDA-BILA. După cum se știe, toate cabanele minerilor au fost preluate de întreprinderile miniere, urmînd a fi dotate și gospodărite de personalul unităților respective. În acest sens, cabana „Cîmpu lui Neag”, avînd ca responsabili pe Rudolf Vagner și Viorel Rodeanu stă la dispoziția minerilor de la Uricani unde, împreună cu soțiile, pot petrece un sfîrșit de săptămîină plăcut și util. (I.D.)

GOSPODAREASCA. An văzut zilele trecute în cartierul Aeroport, de-a lungul străzii principale, lucrători ai EGCL, curățînd străzile de nămolul depus. Semn că a venit primăvara și, de ce nu, un semn că poate vom avea un oraș mai bine întreținut și gospodărit. (G.C.)

CAZINOUL MINERILOR din Aninoasa a găzduit „balul mărțșorului”. După cum ne spunea maestrul Dorin Budeanu, președintele sindicatului liber de la mina Aninoasa, cei peste 500 mineri și soțiile, din care foarte mulți tineri, au petrecut o seară de neuitat. (I.D.)

Rubrică realizată de Horațiu ALEXANDRESCU

Locuințele — o problemă fără ieșire?

(Urmare din pag. 1)

puțin 4—5 apartamente aflate într-un grad de distrugere și degradare greu de imaginat. În blocul 14 Tudor Ionda ne arată camera de baie și bucătăria. Imagine de ghetou sau de celulă dacă vreți. Și locuiește în acest apartament de 10 ani. Lucrează la IACMM. La fel și un alt locatar Carol Lorincezi care solicită măcar repararea coloanei de apă, care le pricinuiește mari neajuri tuturor locatarilor. Nu mai continuăm lista în-

vestigațiilor noastre. Sperăm că IGCL Petroșani și primăria au înțeles exact necesitatea unei intervenții rapide și eficace. Măcar în această problemă să-și dea mîna. Fondul locativ de stat trebuie întreținut corespunzător. Însă nu putem încheia fără a ne pune o firească întrebare, la care nu așteptăm neapărat răspuns: Cine va plăti aceste grave stricăciuni existente la blocurile din strada Saturn? După cîte știm IGCL Petroșani și-a luat angajamentul să repare toate apartamentele degradate. Dar cînd?

Un răspuns și cîteva precizări

Ca răspuns la articolul „Și totuși necesare”, apărut în ziarul „Zori noi” nr. 53 din 2 martie 1990, sub semnătura lui Mircea Rusu din Vulcan, angajat al Secției de Industrie mică din Petroșani, precizez următoarele:

La începutul anului 1990 SPIPS Petroșani a reușit să achiziționeze de la Sibiu, prin relații directe, 2 000 bucăți sticle pentru sifon. Au fost împărțite în mod egal în toate sifonăriile din

Valea Jiului, din care și cea din Vulcan, condusă de domnul M. Rusu, a primit 200 bucăți. Cele 200 bucăți aflate în magazie au fost destinate sifonării din Uricani. Dar, din motive obiective, aceasta a fost închisă, nu au putut fi predate. Printr-o comandă din anul trecut a secției s-au adus, tot de la Sibiu, prin dl. M. Rusu, 800 sticle sifon, care nu au fost împărțite pe localități, cum era firesc.

În legătură cu mașina pentru umplut sifoane aflată în magazia secției, a fost achiziționată pentru Lonea, astfel ca locuitorii din această zonă să nu fie obligați să vină la Petrița, cu autobuzul, pentru o sticlă de sifon. Rugăm primăria din orașul Petrița să ne pună la dispoziție un spațiu corespunzător.

Ing. Emeric FARKAȘ, șeful secției SPIPS Petroșani

MINERII — O FORȚĂ A ȚĂRII

Din Baia Mare pentru Valea Jiului

Frații mineri din Valea Jiului, vă respectăm, vă felicităm și ne exprimăm toată admirația pentru comportarea voastră exemplară și poziția categorică de care ați dat dovadă plecând la București în 19 februarie, când ați participat la apărarea drepturilor câștigate în Revoluția din decembrie 1989.

Orice român și cetățean cinstit s-a putut convinge că ați dat un exemplu de disciplină absolută, fără demonstrații pentru nici un fel de partid, ci numai împotriva actelor huliganice și de vandalism provocate și susținute de către acele elemente care vor să destabilizeze liniștea și pacea în țară.

Orice om și patriot de bun simț trebuie să vă fie recunoscător, iar aceia care vă condamną, considerăm că sînt dușmanii patriei noastre și ai întregului popor, întrucît aceia doresc anarhie și dezordine.

Ați demonstrat că între mineri, muncitori și ingineri este o coeziune și o legătură de nezdruccinat care reprezintă o forță în țară în apărarea liniștii poporului și drepturilor majorității oamenilor cinstiți. Noi știm că alături de mineri se încolonează și muncitorii din siderurgie, constructorii, chimicii, armata, țărănimea și tinerii care nu sînt sub influența foștilor securiști și ai foștilor slugoi ce l-au

aplaudat pînă în ultima clipă pe dictator și șleahla lui.

Toți minerii cinstiți din bazinul Baia Mare sînt cu voi pentru dreptate, libertate și liniște în țară. Iar acei care nu sînt de acord cu minerii, n-au credință nici în Dumnezeu și nici dragoste de țară.

Regretăm din suflet că la acțiunea voastră din 1977 nu ne-am atașat și noi, dar avem și noi „codițele noastre de topor” care au luptat și mai luptă numai pentru interese personale, iar în tradiția de luptă pentru drepturi generale și pentru dreptate și libertate noi nu avem o vechime ca aceea din Valea Jiului unde au muncit pe timpuri părinții noștri. Noroc bun!

Un grup de mineri bătrîni din Baia Mare
Cozma Alexandru, Frînc Spavion, Nichita Petru —
Cavnic, Pop Ștefan, Sitor Vasile — Baia Mare, Frînc Vasile — Borșa

Stimați mineri, Vi se adresează prin prezenta un profesor din Iași, în numele unui mare număr de colegi, prieteni și cunoștințe. Am ținut mult să vă scriem aceste rânduri, prin care să vă exprimăm adîncă noastră prețuire, stimă, admirație și mulțumire, precum și respectul nostru frățesc, pentru liniștea adusă inimilor noastre și pacea gîndului cel bun de care avem atîta nevoie.

Prin voința, curajul și patriotismul de care ați dat dovadă cel puțin în două rânduri, ați dat un exemplu, dar și o lecție țării, conducerii acesteia, opiniei publice, partidelor politice și tuturor oamenilor de bine, precum și celor care urmăresc haosul și destabilizarea, arătîndu-le că mai presus de orice, stau interesele țării și ale națiunii române și nu interesele înguste și egoiste ale luptei pentru putere. Tînăra noastră demo-

cratică, cucerită cu atîtea ferite de sînge, este încă prea fragilă și de aceea și vulnerabilă, pentru ca liniștea noastră să nu fi fost afectată în mai multe rânduri, pînă la spaimă. Acum sîntem mai obișnuiți și inimile noastre bat mai liniștite și pline de speranță pentru că dumneavoastră, dragi și stimați mineri, ne-ați adus liniștea din adîncuri.

Bucureștii este Capitala țării și noi toți românii îi recunoaștem acest drept. Nu recunoaștem însă nimănui dreptul, chiar și celor peste 2 milioane din București să afirme că ei sînt poporul, căci mai sîntem și noi ceilalți peste 20 milioane care nu ne ținem mereu de demonstrații.

Încă o dată vă mulțumim din adîncul inimilor noastre și vă spunem după datina dumneavoastră, Noroc bun!

Prof. Val COHLMANN,
 Iași

Sîntem ortaci în idealuri

Din străbuna vatră a Sătmăruului, ce mai poartă încă ecoul ilustrei personalității a lui Vasile Luca și, mai departe, din istorie, legenda voievodului de pe Samus (Someș) — Gelu Românul — noi, românii din țara de nord a Ardealului, departe ca distanță de Valea Jiului, dar foarte aproape în simțire, dorim ca prin această scrisoare deschisă spre inimile voastre, gîndurile

noastre să devină unitatea de cuget a tuturor aceluia care trăiesc și simt românește. De aici, din acest nord românesc, vatră a strămoșilor daci-liberi, un gînd se îndreaptă spre voi, cei care în cuvinte simple, dar pe înțelesul tuturor, ați trezit conștiințe. Voi, care, în întinericul subteran, în palmă purtați lumina. Departe de lumea dezlăntuită ați știut să sîr-

bătoriți libertatea prin muncă. Dar atunci cînd inima țării v-a chemat, luminați de voi înșivă, din dorința unei adevărate democrații, ați devenit un ecou al propriei noastre simțiri. Simțind că sîntem ortaci în idealuri, vă spunem un sincer Noroc bun!

Un grup de prieteni din comuna Culciu, județul Satu Mare

Pe pajiște, cu miei, și cu șopîrle

Cu chiote și pocnituri de bici caravana campionatului nostru a pornit la drum semănînd în cale deopotrivă bucurie și tristețe.

Că fotbalul e bucurie nu mai trebuie dovedit. Ce fi aducea în tribune pe fani în apii cînd știau cu cîteva zile înainte rezultatele unui meci (și nu doar al unuia)? Cumva penibilă victorie a unor jucători apatici, jenați și ei de tristul spectacol din teren? Nicidcum. Nimic altceva nu-i chema în arenă decît microbul ascuns al bucuriei de a simți rîsul cald, subteran al vrăjitei samba, înecînd obida, repulsia și revolta în marele fluxiu al Speranței.

Dar am spus tristețe și tristețea rămîne văzînd că am pornit la defrișat cu secură cioantă și mai ales cu spectrul spaimii că instinctele lupilor ce azi behăie, se vor trezi într-o zi și iarăși vor da inima prin turmă. Pentru că nu ne putem mira de cît astfel: bine, pe drept au dispărut din fotbalul nostru Victoria și F.C. Olt, dar de ce n-a luat aceeași cale și Flacăra Moreni? Am uitat atît de repede cel mai rușinos rețur din istoria fotbalului românesc cînd o anume echipă a adunat un punctaj neverosimil (bătînd chiar și pe Dinamo la București!) și s-a „salvat” (miraculos?!). Jiul, cea care atunci a alunecat, nemeritat, pe tobogan, în B, chiar în locul echipei lui Postelnicu. A protestat acum, dar cei în drept s-au făcut că nu înțeleg. Chiar era greu de priceput ceea ce încă

rănește memoria a sute de mii de iubitori ai fotbalului? Faptul e cu atît mai puțin explicabil cu cît echipa minusculului oraș, e împinsă, spre propria-i uimire, să se ia la trîntă cu vestita F.C. Porto. Decî echipa, dezorientată ea însăși în fața lui deii de a apărea din nou sub soarele diviziei A, se află în fața unei situații inedite: mai mult de jumătate din lotul de mercenari a desertat (de astă dată în sensul bun al cuvîntului) spre zări mai curate.

Un drăcușor cu vechi stăte încă din timpurile „de aur” îmi șoptește candid: ce te agiți, domnule, so-luția e la îndemînă. Trebuie să pice din divizia A o singură echipă? Aceea va fi, desigur, Flacăra! Eu cel puțin mă îndoiesc că totul va fi atît de simplu. Bine, dacă echipa în cauză se va rostogoli cu propriile forțe la locul ei, de drept, în B, totul e în regulă. Dar dacă nu? Avem dreptul să chinuim, măcar încă un an cu spectrul rușinii de care nu ei sînt vinovați, cîteva zeci de mii de oameni cinstiți din Moreni? Sau ne liniștește gîndul perfid că vom „ajuta” echipa cu un brînci „tovărășesc” bine executat întocmai „ca înainte”? Ceea ce ar însemna să pășim într-o primăvară curată cu o faptă murdă. Pentru că, să ne fie clar: de acum încolo a presăra șopîrle pe sub gardul vecinului e interzis oricui și în orice anotimp.

Gheorghe TRUȚA

POȘTA REDACȚIEI

STÂNCAN CRISTEA, Petroșani. V-ați adresat ziarului cu o problemă care ne depășește cu desăvîrșire. Am verificat cu atenție cele scrise de dumneavoastră. Medicii din Petroșani, la care vă referiți, susțin că au făcut tot ce se putea face pentru dumneavoastră. Pentru silicoza pe care o reclamați ați fost trimis la Spitalul de boli profesionale Colentina din București. Acum reclamați alte boli. La cererea noastră Spitalul Petroșani vă caută prin circa sanitară de care aparțineți să vă prezentați pentru a fi trimis la o clinică. Dar n-ați fost de gîsît. Ni s-a comunicat ca în data de 2 martie, cînd erați așteptat la spital — vă aflați internat la... Petrița. De ce ne purtați pe drumuri? Prezentați-vă, totuși, la doctorul Petre Turcu pentru trimitere la o clinică.

DORINA SIMA, Petroșani. Am verificat cu atenție scrisoarea dumneavoastră. Iată ce ne spune doamna doctor Elena Suciu printre altele: Mama s-a oferit să aducă medicamente afirmînd că „poate face rost de orice fel de antibiotice. Intrebata de unde le procură a răspuns că are o soră care lucrează la Fabrica de antibiotice București și ea i le procură”.

Referitor la medicația străină: „În momentul în care am primit medicația străină necesară s-a ad-

ministrat atît copilului dumneavoastră cît și celui-lalt copil internat în același salon — fapt consemnat în foaia de observație”. Dar, doamnă Dorina Sima, vă rugăm să ne faceți cunoscut și nouă, sub rezerva discreției, de la cine ați cumpărat în spital antibiotice la supra-preț? Nu de alta, dar trebuie să se facă dreptate.

ANA EȘANU, Petroșani. Dumneavoastră sîntenți cadru medical la Spitalul municipal Petroșani și ar trebui să știți că problemele legate de prioritatea transportului bolnavilor spre clinici o hotărăsc specialiștii în funcție de gravitatea cazurilor, indiferent de locul de muncă, vîrstă sau sex. În cazul la care vă referiți medicul Petronela Șodoiescu a însoțit bolnava care avea obligatoriu nevoie de asistență medicală calificată (ATI) pe timpul transportului. Șoful bolnavei a mers ca însoțitor aflînd de starea gravă a soției. În iminență de deces, pentru a o putea transporta — la nevoie — la Petroșani. Dacă deceda pe drum, nu mai putea fi transportată cu elicopterul. În această împrejurare dr. Petre Turcu a apreciat că bolnavul internat în secția sa pe o perioadă mai lungă de timp nu este un caz de urgență majoră pentru transport la clinică. El a fost transportat a doua zi cu auto-salvarea (S. POP)



CE FACEM CU „ȚUICARI”?

Cu toate avert zărilor poliției, în piețele agroalimentare proliferază un anumit comerț — cel cu băuturi. S-au transformat piețele în adevărate „bombe” unde se bea țuică, „La una mică”, dar la prețuri mari, litrul de țuică ajungînd la 150 de lei. Dar știu „țuicarii” ce anume beau? Vrem să amintim doar un exemplu pe care nu l-am fi vrut „dezgropat” în luna octombrie anul trecut

POLIȚIA NE INFORMEAZĂ

cel cetățeanul Bogdan Ioan a cumpărat o jumătate de litru de țuică din piața Petroșaniului. A băut cam 50 de grame și după cîteva minute a căzut și a decedat datorită unei intoxicații grave cu produse chimice. Accidentul putea fi evitat dacă... Și încă ceva care trebuie știut de producătorii care vînd țuică în piața. Articolul 17 din HCM 2500/1969, aflat în vigoare stipulează că gospodarii „ind-

viduali „pot să vîndă către consumatori rațiuni naturale și vinuri rămase disponibile după îndeplinirea obligațiilor către stat, cu plata taxelor legale. Vînzarea se poate face numai în locul de fabricație sau la domiciliul producătorului. Este interzisă vînzarea vinului și rachurilor naturale în magazine, piețe sau alte locuri publice. Încălcare a acestor prevederi legale se sancționează cu amendă

Receptivitate

Remarcăm receptivitatea de care a dat dovadă CDEE Petroșani montînd un bec pentru iluminatul străzii Ilie Pintilie. Nu ne îndoiim că lucrătorii centrului vor fi la fel de binevoitori și cu celelalte străzi care nu sînt principale. Mai ales în cartierele Aeroport și în colonia de Jos a orașului, unde oamenii orbesc prin bezna. (S.P.)

A sosit lăptăreasa!

Foto: Șt. NEMEȘEK

de la 500 la 1500 lei, confiscarea băuturilor și ambalajelor”.

Am citat aproape integral articolul pentru că unii au înțeles că depășînd prețurile de mercenari pot transforma piața în birt pus la cheremul... țuicarii. Legea nu trebuie eludată, ea trebuie respectată de toată lumea, mai ales de organele de ordine publică. Aviz amatorilor!

Rubrică realizată cu sprijinul Poliției municipale Petroșani

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE AL ROMÂNIEI, ÎN VIZITA DE LUCRU LA MOSCOVA

MOSCOVA 7 (Rompres). — Nicolae Ceaușescu transmite: Pentru continuarea dialogului constructiv român-sovietic început la București și continuat și în capitala canadiană — Ottawa —, miercuri a sosit într-o vizită de lucru la Moscova ministrul afacerilor externe al Româ-

niei, Sergiu Celac. El va avea joi convorbiri cu omologul său sovietic, Eduard Șevardnadze, asupra modalităților largirii relațiilor dintre cele două țări pe multiple planuri, precum și asupra unor probleme internaționale de interes comun pentru cele două țări.

NEGOCIERILE „DOI PLUS PATRU”

WASHINGTON 7 (Rompres). — Prima întâlnire în cadrul negocierilor „doi plus patru” privind problema reunificării Germaniei, la avea loc la 14 martie, la Bonn.

Statele Unite au acceptat o propunere în acest sens a guvernului RF Germania — a anunțat purtătorul de cuvânt al Casei

Albe, Marlin Fitzwater, la o conferință de presă la Washington.

La această întâlnire vor fi dezbătute modalitățile de desfășurare a viitoarelor negocieri care vor începe după alegerile din RD Germană de la 18 martie și după ce vor avea loc negocieri între cele două state germane.

„NU VA EXISTA AL PATRULEA REICH”

BERLIN 7 (Rompres). — Cancelarul RFG, Helmut Kohl, a relevat, la o manifestație organizată în orașul est-german Magdeburg „Alianța pentru Germania” (coalitie electorală conservatoare), că un viitor german comun înseamnă unitatea națiunii, libertate și respectarea drepturilor omului și

opiniilor, un stat constituțional liber, dreptate socială și o pace durabilă în Europa. „Noi, germanii, dorim ca polonezii să trăiască în limitele unor frontiere sigure. Acesta este obiectivul unei politici pașnice. Nu va exista un al patrulea Reich”, a subliniat cancelarul vest-german, citat de agenția ADN.

DECLARAȚIE CU PRIVIRE LA RECUNOAȘTEREA FRONTIERELOR OCCIDENTALE ALE POLONIEI

BONN 7 (Rompres). — Evitând o criză guvernamentală, cele trei partide ale coaliției din RF Germania au hotărât marți să recunoască intangibilitatea frontierei occidentale a Poloniei sub forma unei declarații ce va fi redactată în aceiași termeni de parlamentele celor două state germane, după alegerile legislative de la 18 martie din RDG. După cum precizează agenția France Presse, Partidul Uniunea Creștin Democrată și ramura sa bavareză — Uniunea Creștin Socială, precum și Partidul Liberal (care a fost în de-

zaccord cu condițiile puse de cancelarul Helmut Kohl) au propus ca această declarație să fie, după aceea, definitiv confirmată printr-un tratat între guvernul Germaniei unite și cel al Poloniei. O rezoluție în acest sens urmează să fie supusă Bundesstagului. În document se arată că „poporul polonez trebuie să știe că dreptul său de a trăi în cadrul unor frontiere sigure nu va fi pus sub semnul întrebării de către germani prin revendicări teritoriale nici acum și nici în viitor”.

Afirmații lipsite de teme în privința unor trupe sovietice

MOSCOVA 7 (Rompres). — Moscova a dezmințit oficial că o parte a contingentului militar sovietic retras din Cehoslovacia urmează să fie dislocată în republicile baltice sovietice — transmite, din capitala Uniunii Sovietice, a-

genția Taniug. Ministerul sovietic al apărării a declarat că asemenea afirmații, apărute în unele mijloace de informare în masă din Suedia și din alte țări occidentale, sînt lipsite de teme.

Dreptul la grevă legalizat în R.D.G.

BERLIN 7 (Rompres). — Parlamentul RDG a aprobat o lege asupra sindicatelor care stabilește, pentru prima oară în această țară, dreptul la grevă. Legea, adoptată cu șase

voți împotriva și 53 de abțineri, va intra în vigoare odată cu publicarea sa în Buletinul oficial, dar viitorul său depinde de alegerile de la 18 martie.

SPORT ■ VARIETAȚI

MONTREAL 7 (Rompres). — La Halifax (Canada) au început Campionatele mondiale de patinaj artistic. În proba masculină, după efectuarea exercițiilor obligatorii, conduce sportivul vest-german, Richard Zander, urmat de canadianul Kurt Browning și sovieticul Viktor Petrenko.

Învins cu scorul de 2-0 formația austriacă Admira Wacker. În meci pentru Cupa UEFA, FC Köln a întrecut cu 2-0 (1-0) echipa belgiană Royal Antwerp.

Stadionul Dinamo din Capitală a găzduit, în cadrul sferturilor de finală ale „Cupei Cupelor” la fotbal, meciul dintre echipele Dinamo București

și Partizan Belgrad. Într-o întâlnire s-a încheiat cu scorul de 2-1 (1-0) în favoarea fotbalistilor români. Scorul a fost deschis în minutul 18 de Răduciolu, în urma unei acțiuni rapide purtate pe partea dreaptă de Lupu și Mihăescu; centrarea ultimului l-a găsit liber la „nouarul” dinamovist, care a șutat imparabil în plasă. După pauză, atacurile formației române s-au intensificat și, în minutul 63,

Răduciolu este angajat cu o pasă în adâncime de către Timofte printră fundașii adversi la capătul căreia tînărul atacant dinamovist plasează mingea pe lângă portarul Omerovic, ieșit pentru a-i include unghiul. Dar, șase minute mai târziu, la o nesincronizare a apărării dinamoviste și ezitării portarului Stelea, Spasieci reușește să reducă din avantaj.

Partida retur va avea loc la 21 martie, la Tirograd.

(Rompres)

De la Circumscripția financiară

La 31 martie expiră primul termen de plată a impozitelor și taxelor de la populație, dată după care se percep majorări pentru întârziere. În sprijinul contribuabililor, la sediul Circumscripției financiare Petroșani (strada Republicii nr. 90) în perioada 8-31 martie funcționează un ghișeu CEC la care se pot face plăți, privind diferite impozite și taxe locale (impozite pe clădiri și terenuri, pentru veniturile din închirieri, taxe pentru mijloacele de transport, impozitul agricol, impozitul pentru veniturile din exercitarea meseriilor etc.).

Deci, în această lună plățile de impozite se fac la sediul circumscripției financiare.

De la Direcția comercială

Avînd în vedere Comunicatul guvernului privind acordarea a 2 zile libere în luna martie a.c., unitățile comerciale vor funcționa astfel:

■ unitățile alimentare pe 2 schimburi: sîmbăta 6,30—14,30; duminica închis.

■ unitățile alimentare pe un schimb: sîmbăta 8—12; duminica închis.

■ unitățile de alimentație publică: luni și marți (prin rotație) închis; sîmbăta și duminica — program normal.

■ unitățile nealimentare: sîmbăta închis (prin rotație); duminică închis.

S-au luat măsuri de afișare a orarelor de funcționare în toate unitățile comerciale.

Mica publicitate

ANIVERSARI

PENTRU Mariana Ușescu un călduros „La mulți ani!” cu ocazia aniversării zilei de naștere. Ne alăturăm și noi celor ce te iubesc și te stimează. Colegele. (473)

CEL MAI FRUMOS cadou de 8 martie ești tu fetița noastră Diana-Ancuța. Cu ocazia împlinirii vârstei de un an îți dorim multă sănătate, să ne aduci numai bucurii. „La mulți ani!” îți dorește părinții Mariana și Tică Schiopu. (505)

VINZARI

VIND Trabant 601, motor rezervă. Telefon 43384, strada Ion Creangă 14/1/6. (502)

VIND microbuz Wolsvagen — 9 locuri — telefon 60235, Lupeni. (499)

CUMPAR set motor Skoda S 100, telefon 55156, Petrița. (501)

SCHIMBURI

SCHIMB garsonieră Petroșani Nord, confort I cu apartament 2-3 camere, telefon 43731, între orele 14-16. (500)

SCHIMB apartament 2 camere, str. Șt. O. Iosif, bl. 2A, ap. 89, etaj I, cu apartament 3-4 camere Petroșani. (503)

DIVERSE

PACIENTII Nemeș Simion, Bălan Costel, Enea Ion, Leban Gheorghe, Sălcișoan Ilie, mulțumesc medicului chirurg Cjuguș Nicolae de la Spitalul municipal Petroșani pentru deosebita competență profesională și omenie de care a dat dovadă în traterea noastră redîndu-ne speranța și sănătatea. (498)

PIERDERI

PIERDUT chitanță fondulment eliberată de asociația de locatari nr. 17 Vulcan pe numele Mirăuță Mihai. O declar nulă. (496)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Mirăuță Mihai, eliberată de UP Coroești. O declar nulă. (497)

PIERDUT legitimație bibliotecă nr. 6104 eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (506)

ÎNTREPRINDEREA MINIERĂ DÎLJA

Petroșani, strada Cărbunelui nr. 20,

ANGAJEAZA

direct sau prin transfer următorul personal:

- mîneri
- electricieni
- lăcătuși
- necalificați
- 2 telefoniste.

Încadrarea personalului se va face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

FABRICA DE MORĂRIT ȘI PANIFICAȚIE PETROȘANI

ANGAJEAZA

direct sau prin transfer (bărbați) muncitori calificați în meseriile:

- sudor auto (1)
- zugrav (1) pentru secția Bărbăteni
- strungar (1) pentru secția Bărbăteni
- motopompist (2) pentru moara Bărbăteni
- electrostivitorist (2) pentru moara Bărbăteni
- electronist (1) pentru secția Bărbăteni
- lăcătuș mecanic (1) pentru secția Bărbăteni
- electrician auto, pentru secția Bărbăteni

Angajarea și retribuirea se vor face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

Biserica creștină adventistă de ziua a șaptea din România

Comunitatea Petroșani, strada 6 Martie, nr. 32 (lingă tribunal), vă invită a lua parte la seria de programe religioase cu titlul: „CALEA, ADEVARUL și VIAȚA” din perioada 09.03.1990 — 18.03.1990 cu începere de la ora 17,00.

Vă așteptăm.